

Előfizetési ár

Házasok, házasokhoz:

Egy évre 16 kor.

Félévre 8 kor.

Három hónapra 4 kor.

Külföldre, postán küldve:

Egy évre 20 kor.

Félévre 10 kor.

Három hónapra 5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

pénzért és

szombatnap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes jogok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **a Nyomdarezszenyártársaság.****Belterület vagy külterület?**

Pár évvel a háború kitörése előtt történt, hogy új beosztást nyert Kecskemét városa. Az utcákat újra kereszteltek, a házakat utcák szerint megszámozták, a tizenegy tized helyett pedig tíz kerületre osztották a várost. Az új beosztásnál, mivel a fejlődéssel is számolni kellett, kisebb-nagyobb eltolódások keletkeztek.

Igy több, ezelőtt külterületnek számított részt, az eddigi szántóföldek, szőlők vagy parcellázás alatt álló területeket, ahol már új élet kezdett indulni, a belterülethez kapcsolták. Ily módon keletkeztek a hasonló külterületek külső részein a Széchenyi-, Bethlen- stb. városok, ahol ugyan rendezett utcák nincsenek, járda a házak előtt még kevésbé, villany egyáltalán, sőt még a leveleket sem kézbesítik, hanem leadják egy bizonyos meghatározott üzletben, ahová a címzettnek magának kell eljárnia érte. Mindezek fejében azután a boldog Bethlen- vagy Rákóczi-városi halandó azon megnyugtató tudattal hajthatja álomra háborús gondoktól elfáradt fejét, hogy ő a város belterületén lakik.

Mindez azonban még nem lenne olyan nagy baj, ha a belterületen való lakással bizonyos kötelezettségek is nem járnának. Ezek a kötelezettségek pedig a közterhekhez való hozzájárulás, aminek ellenében azután a belvárosi lakos megkapja mindama előnyöket, melyeket itt főntebb felsoroltunk.

Most azután a békében eltöltött hat és a háborúban átélt három esztendői tételődés után azzal a kérdéssel fordul hozzánk s általunk a városi tanácsához több ilyen belterületnek elnevezett külterületi háztulajdonos, hogy vajjon hát hol is laknának ők tulajdonképpen? Mert ha csakugyan belterületen fekszik az ő birtokuk, akkor miért nem kapják ők is meg végre azokat a kedvezményeket, amelyek a belterületen való lakással járnak, ha pedig külterületen van a házuk, miért fizetik velük ebben a szűk világban is azokat az adókat, amelyeket már évek óta hiába fizetnek?

Nagyon jól tudjuk, hogy amit a hat esztendői béke-korszakban elmulasztottak vagy nem lehetett megcsinálni, azt a mai viszonyok között kétszeresen lehetetlen. De amint most a tenyeből látszik, Kecskemét városának tanácsa elfelejtette értesíteni az illetékes állami hivatalokat, így a postát is az 1907. évi 162. számú közgyűlési határozatról, mely a város új közigazgatási beosztását hagyta jóvá. Innen van azután az, hogy a szóban forgó helyekre — dacára annak, hogy

már tízedik éve a belterülethez tartoznának — még a leveleket sem kézbesítik s innen van az is, hogy valaki egy hónap múltán értesült csak arról, hogy express levele érkezett, mikor azt már vissza is küldték, mint kézbesíthetlent a feladójának.

A dolgoknak ilyenét állása után most már mi is bátrak vagyunk tisztelettel föltenni a cikkünk fölé írt kérdést.

Visszavertük az oroszokat

Budaörs, július 9.

Keleti hadszíntér:

A Kárpátokban csak mérsékelt ellenséges ágyútűz és csekély felderítő tevékenység volt. Stanislaunál az ellenség támadásait tegnap és ma reggel nagy szívóssággal megismételte. Egy sikertelen gyengébb előretörés után délután egy óra felé a stanislaui országot mindkét oldalán elterülő állásaink ellen autólökre nagy túlnyomó erőket vetett harcba, minden támadása megtört. A hadosztályok összes fegyvernemeinek vitéz magatartása és kiváló együttműködése az esti órákban legelől levő árkaikban kevés helyen benyomult ellenséget már tüzérségi tüzünk lefogta. Egy ma reggel tüzelőkészítés nélkül megindított előretörés szintén sikertelen maradt. A Bisztrica-völgyben Kula mellett az ellenség szintén nagyobb erőket fordított támadásra, itt az I. Ferenc József császár és király nevét viselő I. számú sziléziai gyalogezred szívós harcban megtartotta összes állásait. Az első napok legtöbb támadási területén, így Zborovtól délnyugatra megkísérelt sikertelen előretörésen kívül nagyobb harcművelet nem volt.

Olasz és délkeleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

*A vezérkar főnöke.***Németek sikere Nyugaton**

Berlín, július 9.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

A tengerparton az Ypern—Witschaete-szakaszon, valamint Lensnél és a Somme és Ise között váltakozó erejű volt a tűzharc, míg Yperntől délre angol felderítő előretöréseket meghajszítottunk. Főlderítő osztagainknak sikerült foglyokat beszállítani.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

A franciák naposszat tartó tüzérségi hatás után estefelé Ernyntől keletre jelentékeny erőikkel támadásra nyomultak előre. Rohamuk tüzünkben

és kézigrátharcban súlyos veszteséggel összeomlott. Hasonló kudarcal végződött éjjel több előretörésük a La Boveli majortól délkeletre és Aillestől délnyugatra húzóó árkaik ellen. Rohamsapatainknak sikerült a Keineszi major alján, soissons országúttól délre egy ellenséges tábori őrsön rajtatűni. A Champagne nyugati részén a Dorillet hegyen tegnap reggel a franciák egy másik támadását utasítottuk vissza. A Maas balpartján az ágyuharc este nagy hevessegre fokozódott. Éjjel a 304-es magaslat és a Morthouse nyugati lejtőn erős francia támadások következtek. Az ellenséget visszavertük. Egyes járőrök időnkint feleledő tüzelesein és a rajna—rhonei csatorna mellett folyt sikeres előretörési harcra kívül lényegesebb esemény nem történt.

Bombavetésekén kívül német terület ellen is intéztek légi támadásokat. Ellenséges repülőek vesztfáli iparkörzetben, Buben és környékén, továbbá Mannheim Ludwigschafeneinél összesen több mint száz gyújtóbombát hajtottak. Katonai kárt nem okoztak. Az egyik ellenséges repülőgépet kezünkbe került.

Erre jul. 7-én egyik repülőgépünk megtámadta Londont déli 11 óra körül a Themse melletti dokkoknál, továbbá a kikötői és raktári épületeket bőségesen bombázta. Gyújtó és robbanó hatást állapítottunk meg. A védekezésül felszállott angol repülőgépek egyikét London felett lelőttük. Anglia keleti partján fekvő Margterre is hajítottunk bombákat. Valamennyi repülőgépünk visszatért egyenként kivételével. Ez a nyílt tengeren volt kénytelen leszállani, ahol tengeri haderőnk már nem hozhatták biztonságba. Az arcvonalon folyt légi harcokban és védőtűz-elés folytán az ellenség tegnap 9 repülőgépet veszített. Ezek egyikék Wolf hadnagy lötte le, aki ezzel 33-ik légi győzelmét aratta.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

Böhm-Ermolli vezérezredes hadcsoportja:

A Stripa és Zlota-Lipa közti harcmezőn az oroszok az előző napoknak hiábavaló veszteségei után nem újították meg támadásaikat. Ma reggel tüzelőkészítés nélkül intézett támadásuk Zborovnál súlyos veszteségeikkel összeomlott. Stanislaunál tegnap és ma reggel folyt a harc. Itt osztrák-magyar ezredek közelharcban több orosz hadosztályt vertek vissza, amelynek megsemmisítő tüzünkkel meggyérített rohamhullámai állásainkig előrenyomultak. Nuta mellett, a Bisztrica-Solot-

vins felső völgyében visszavertünk egy orosz támadást. — A keleti harc vonal többi hadseregének a harci tevékenysége mérsékelt korlátok közt maradt.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harc vonal:

A helyzet változatlan.

Ludendorff,
első főszállásmester.

Szavazni akarnak a front katonái.

A választói reform hívei is, ellenségei is a fronton lévő katonákra hivatkoznak. Akik akarják a választói jogot, azt mondják, hogy a nép vére hullásával s élete feláldozásával mutatta meg, hogy érett arra, hogy beleszóljon a haza sorsának intézésébe, akik még ma is ellenségei a választó-reformnak, arra hivatkoznak, hogy várjuk a reform megvalósításával, amíg a hősök hazajönnek, nehogy az alatt, amíg ők a magyar hazáért vérezték, az ország megszűnjön magyarrá lenni.

Konstatáljuk s mi, akik már akkor küzdöttünk az általános választói jogért, a mikor az nem volt kormányképes s amikor azok; akik most a választói jog jelszavával a hatalom husos faszakái mellé igyekeznek, legbőszebben szidták a hazátlan bitangokat s a többi választójogost, élénk örömmel és teljes elégtétellel konstatáljuk, hogy már itthon sem ellenzik a legcsökönnyesebb konzervatívok sem a választói jog demokratikus kiterjesztését. Kezdi az agyak fel-fogni, hogy az, akit Tisza István elég értetnek s elég jó magyarnak tart arra, hogy hnszonhét esztendőskorában választó legyen, hnszonnegy évesnek sem lehet olyan rossz hazafi, hogy az ország egységét félteni kellene tőle.

Megállapíthatjuk, hogy azok közül igen sokan, akik a vármegye és városi közgyűlések szavaztak a választói jog kiterjesztése ellen, ma egészen másként gondolkoznak. Az állásokért való törtetés szemlélése távolitja ugyan őket, hogy az új kormány mellett foglaljanak állást. Tisza István személye iránti tiszteletük is épségben van, de a választójognak már nincsenek olyan fanatikus ellenségei, mint eddig voltak.

Amire minden oldalról hivatkoznak: a front. A fronton lévő katonák véleménye érdekesen nyilatkozik meg azokban a levelekben, amelyek hozzánk s bizonyára más lapokhoz is érkeznek.

Valamennyi levél örömmel üdvözlö az új korszakot, minden katona kívánja, hogy meglegyen a választói joga sőt senki sem szól az ellen sem, hogy ha már van választói joga, részesedjék ebben a jogban az is, aki vele együtt küzd.

Szeptemberben, októberben, amikor előreláthatólag választások lesznek, — sajnos, — aligha lehetnek itthon a hősök, akik akkor készülnek szembenézni a téli háború rémségeivel. Készenesen méltánytalan volna ezeket kizárni a szavazásból. Hogy a katonák is gyakorolhassanak jogokat akkor, amikor az állam nagy érdekeiről van szó, — arra nézve érdekes megoldást ajánl egy harciéri levél, amely többek közt ezeket írja:

— Eddig a választás előkészítésére, a korteskedésre volt 30—40 napi idő, a szavazásnak azonban egy nap alatt kellett lefolynia. A kivételes helyzetre való tekintettel módosítsák most a törvényt. Adjának 30—40 napos választási időket, az alatt a katonákat épügy lehetne szabadságotolni, mint ahogyan most szabadságolták a hadikölcsönjegyzésre. A katonák szavazása is van olyan fontos érdek, mint a hadikölcsönjegyzés.

— Természetesen hadseregparancsral lehetővé kellene tenni, hogy a katonák választói jogukat gyakorolhassák is.

A felvetett idea mindenesetre érdekes s érdemes vele foglalkozni is.

— A jegyzőkönyvhitelesítő bizottság f. hó 10 ikén délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen a legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvét fogják hitelesíteni.

A muzska meg a parancs.

Péter cárról mesélik, de Katalinra is szeretik ráfogni, hogy volt egy értékes körtefája. Külön odarendelt katonák őrizték, hogy ne lopjon a gyümölcséből senki. Az, egyik katona, — miként a posztokhoz illik — felváltotta a másikat, a posztok ugyan-csak szerepeltek a mindennapos parancsokban, akárcsak a fölkelés, meg a lefekvés. Idővel a körtefa kiszáradt, gallyai egymásután töredezték le, — a poszt azért tovább őrizte vagy harminc évig, mert valamikor így adták ki a parancsot. Senkinek sem jutott eszébe, hogy hiabavaló dolgokat művelnek. Valamiképen ez a história ismétlődött meg most itt egy kötelességtudó orosz fogolylyal. Egy birtokos így mondta el az esetet:

— Az esőt hiába vártam júniusban, bele kellett nyugodnom, hogy kiszárad minden. A buzám úgy sem az enyém lesz, de a félhold veteményes kertemet sajnáltam. Abból élünk. Krumpji még nincs, de a zöldbab már megterem s borsó is kerül minden második nap. Ha dinnye is lesz, szakítok a hussal.

Ennek a sok mindenfélenek eső kell s mikor elmaradt, a muzskái uszítottam neki. — Locsold meg, fiam. Ha ezzel töltesz napi három órát, a többi huszonegyet neked ajándékozom, cseréppipát is kapsz a tetejébe.

Misa az ilyen napoknak örült a legjobban. A kut csak száz lépésnyire van, megjárni azt semmiség, még ha százsor kell is egymásután. De alkalmasabb ez szórakozásnak az aratásnál, mert hogy ott az alvársra jut csak három óra.

Vasárnap bejöttem a városba, azt mondtam butcsuzóul Misának:

— Fiam, hétfőn locsold meg újra a veteményeket. Nem tudom, mikor jövök haza, el ne felejtsd.

Csak hétfőn mehettem haza a délutáni kivonattal. Szakadt az eső, míg a tanyámhoz értem, sehol egy ember, csak valami ürgeféle mászik a kutágason.

Hát az én muzskám volt, locsolta a földet. Nem kell pogánynak tartani, eszébe se jutott, hogy versenyez az istennel, aki legbővebb csatornát nyitotta meg, — annyi az egész, hogy én megparancsoltam neki, öntözgesse a veteményest, ő pedig szót fogadott. Hogy az eső szakadt, az nem változtat a helyzeten. A parancs — parancs.

Levelek a frontról.

III.

Isten tudja, hogy van az, hogy itt kint a halál riadóján is, mekkora port tud felverni egy különben semmit sem jelentő kőfic kis eseményeske, mint amilyen Duda zászlós verebéinek a története. Vagy talán éppen hogy csak az ilyesmi ugatja ki a harcos katonákat fásult közönyükből? Hát nagyon lehetséges.

Hanem hát térjünk csak a dologra. Ugy történt kérem szépen, hogy a 12-ik század előtt levő drótkerítésre, még a tavasz elején néhány fenyőgalyat sodort egy eltévedt srappel. Egy szürke, szerelmes verebipár azután praktikus oldaláról fogva fel az ügyet, puha, meleg fészket rakott a drótok közé hullott galyakra.

Duda zászlós a III. szakasz parancsnok vette először észre a különös fészkerakást. Ki is jelentette azonnal, hogy ezek a verebek most már az ő verebei és a saját személyes védelme alá veszi azokat. Ezt a protektorátust — talán az első sorban érdekelt verebeket kivéve — mindenki respektálta az egész zászlóaljnál. Sőt tudomásra volt róla a hadosztályparancsoknak is, aki akkoriban éppen kint járt itt az első vonalban. Hanem Duda zászlósra mégis egy kissé súlyos terhet rótt az a furcsa madárvedelem. Ha az ellenség néhány lövés megeresztett árkaik felé, szegény Duda már a verebeitől reszketett. Hát még ha a tűzérésig is elkezdett dolgozni! Akkor volt ám csak drukk a verebek miatt...

Hanem egyszer, szemben, a muzskák is észrevették a mi verebünket. Akkor már csipogó fiókák voltak a fészkekben, különösen egy fiatal, alig 18—19 éves csupasz-

képű muzska figyelte állandóan a fészket — akárcsak ideát Duda. Ez a két fiatal gyerek azután haragos pillantásokkal ki sérte egymás érdeklődését.

Egyszer azután — egy sötét éjszaka — eltűntek a verebek fiókáitól együtt a mi drótkerítésünkről és másnap, apró falikalkákban ott lehetett látni szemben a muzska-vonal mellvédjén az egész csipogó familiát. Hej, hogy ette a méreg szegény Dudát. Egész nap nem lehetett szavát venni — pedig mindenki a verebei egész sége után érdeklődött.

Duda hallgatott és terveket szőtt. Este-félé erős kód ereszkedett le — az eső is szemezni kezdett és este-félé megszületett Dudánál is az elhatározás. Elindult visszaszerzeni a verebeit. Átcsuszott a drótkerítés alatt és eltűnt a ködben.

Fél óra múlva tért vissza a verebekkel együtt. Visszalopta őket!

Hanem azért Duda csak nem örült sokáig a verebelnek. Másnap a kövér doktor jött föl a vonalban szétnézni. Elvetődött Duda fődözkébe is. Hogy, hogy nem, a homályos fődözkében véletlenül pont a kis kalitkára ült rá a doktor, és a kalitban bent voltak a verebek is. Persze hősi halált haltak a súlyos doktor alatt.

Azóta mindenki úgy köszönti a zászlóst: »Szervusz Duda, mit csinálnak a verebeid.«

Hanem azután szalagnak is előle.

IV.

Izay főhadnagy ur, a géppuskások derék parancsnokának a napokban volt esedékes a 14 napi harciéri szabadság. Épen másnap, szerdán akart indulni, mivel este-félé kapta kézhez a menetlevelet. Ugyanis szerdán délben kocsi megy a trénhez és a tréntől is, hát boldog volna az emuor gyalogolni, ha nem muzsáji.

Ezen a kis kényelmességen azután nagyon sok minden elmulott. Többek között a szabadság is.

Ugy 10 óra tájban — talán éppen az otthonról álmódózott Izay főhadnagy ur, talán éppen szőke, szép babáját ölelgette képzeletében, hiszen annyit mesélt róla — mondom ugy 10 óra tájban egyszerre ék-telen lövöldözés támad. Kézigránátok is durrogtak, sőt a tűzérésig is beleszórt a koncertbe. Izay főhadnagy ur egy pillanat alatt talpon volt s rohant azonnal az állásba. Ekkor már javában muzsikáltak a géppuskáink is. Ugy látszott, jóra fordul minden hamarosan.

A fene egye meg, nem is lett volna semmi baj, ha a mellettünk levő állás erősebben lett volna meg szállva. Ott bentom-ták egy kicsit a vonalat és lecsipték néhány métert mitőlünk is a muzskák. — Persze ellentámadással egykettőre meg tisztítottuk az árkokat. Hanem akkorára Izay főhadnagy urat és két honvédet elcipeltek a muzskák. Pedig sokba került nekik. Nyolc muzska halott és 4 sebesült maradt ott, akiket Izay és két társa hagyott helyben. Persze, sok lud Izayt győz. Elfogták.

Szegény fiu, vajjon mikor megy szabadságra? A. S.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 3.

Naptár: 1917. év, július hó 10., kedd. — Róm. katn: 7. sz. vért. testv. — Protestáns: Amália. — Görög-orosz: 1917. év, június hó 27., Sámson. — Izraelita: 5677. év, Thamusz 20. — Napkelet 5 óra 12 perc. — Napnyugta 8 óra 57 perc. — Nap-horras 15 óra 45 perc. — Holdkele 11 óra 37 perc, éjjel. — Holdnyugta 12 óra 21 perc, délután. — Utolsó negyed 11-en, 1 óra 12 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hűvösebb, evéve csapadék.

— Kítüntetés halál után. A király az orosz harctérn március 3-án hősi halált halt Tömörty Géza 13. huszárezredbi alezredesnek a Lipótrend hadidiszitményes lovagkeresztjét a kardokkal adományozta.

— Esküvő. Folyó hó 10-én, kedden délután fél 7 órakor tartja esküvőjét a ref. templomban dr. Bóka Béla Hájjas Erzsikével.

— **Arany érdemkereszt.** A m. kir. honvédség Rendeleti Közlönye jelenti, hogy Fuhman Arthur hadnagy, földünknek a király az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján a kardokkal adományozta.

— **1911. július 8.** Tegnap volt hat esztendő évfordulója az 1911-iki nagy földrendésnek, mely rommá változtatta virágzó városunkat. A távlatból most már a végzetben való teljes megnyugvással gondolhatunk a borzalmas napokra, mert Kecskemét csak azóta kezdett igazán újjáépülni s ha most a háború — reméljük rövid időre — meg is akasztotta a fejlődést, a viharos idők elmúltával tető alá kerülnek a félibenmaradt paloták, új lendületet vesz az építkezés és Kecskemét igazán szebb lesz, mint valaha.

— **Az új főispán kinevezése.** Vasárnap megjelent a hivatalos lapban az új főispán kinevezése, mely szerint Óféséjge legfelsőbb elhatározással Pest megye és Kecskemét főispánjává — Ugron Gábor belügyminiszter előterjesztésére — dr. Patay Tibor földbírtokost nevezték ki.

— **Sétahangverseny.** A cs. és kir. 94-ik gyalogrezervé pótzászlóalji parancsnoksága, a városi színház legközelebbi megnyitására, hetenként kétszer, kedden és szombaton délután 7-től 8 óráig, katonaszemle hangversenyeket engedélyezett a Katona József-sétán.

— **Eljegyzés.** Özv. Maár Antalné szép műveltségű leányát, Ilonkát, eljegyezte Pék Gyula előnyösen ismert főpincér. Minden külön értesítés helyett.

— **A befőzési cukor kiosztása.** A befőzési cukor átvételéhez szükséges igazolványok kiosztása a napokban kezdetét veszi. Befőzési cukrot a belterületi lakosok közül csaknem mindenki kap, kivéve a napszámosokat, a közsegélyből élőket és a cigányvárosi lakosokat. A külterületen élők közül kapnak cukrot az értelemiséghez tartozók, iparosok, kereskedők, azok a gazdák, akiknek legalább 50 hold földjük, vagy 10 hold szőlőjük van és a városi alkalmazottak. Az igazolványok átvétele végett az élelmezési irodában (Sipos-tele helyiség) kell jelentkezni a következő napokon:

- I—II. tízed 11-én.
- III, VI. tízed 12-én.
- IV. tízed 13-án
- V, VII, VIII. tízed 14-én
- IX, X. tízed —
- Külterület 15-én.

A kiszolgálás ugyanazon üzletben történik, ahol az illető a cukrot rendszeren kapja. A kiszolgálás kezdetét a Kecskeméti Lapok fogja közölni s egyuttal dobszó utján is közzé lesz téve.

— **Uj kétoronás bankjegyek.** Ma már Kecskeméten is forgalomba jöttek az új kétoronás bankjegyek, melyek nagyobbak a most forgalomban levőknél. Az új papírpénznek papírja jobb minőségű, mint a régié volt, a nyomás alapszíne vörös. A használatlan és régi kétoronásokat becsérlik, de a jók továbbra is használatban maradnak.

— **Football-mérkőzés.** Vasárnap délután a Ceglédi T. E. vel mérkőzött a KAC-nak hét tartalékkal megspékelt csapata. Eredmény 4 : 2 a KAC. javára, első félidő 2 : 2.

— **Gyümölcsfőzők figyelmébe.** Mérgezési esetek elkerülése céljából figyelmeztetjük a nagyközönséget, a háziasszonyokat és gyümölcsfeldolgozókat egyaránt, hogy a gyümölcsbefőzést cinkeztet, horganyozott üstökben ne végezzék. Erre a célra csakis kellően zománcozott vagy kifogástalan mázzal ellátott agyagedények vagy ónozott üstök használhatók fel, mivel a savanyu anyagokat tartalmazó konzervek horganyozott üstökben való befőzése egészségi szempontból nagy veszélyeket rejt magában. Anyagi szempontból sem szabad megelégedni erről senkinek, minthogy ma drága a gyümölcs, nehezen szerezhető be és a hibás uton előállított befőtt nem pótolható, annál is inkább, mert cukorkészletünk igen kicsiny. Vonatkozik ez a figyelmeztetés a paradicsombefőzésre is. Általában sok bajnak vehetjük elejét, ha savanyu, ecetes dolgokat horganyozott edényekben nem készítünk.

— **Hornyk Jancsik esküvéje.** Fényes esküvő lesz folyó hó 14-én, szombaton déli fél 12 órakor a róm. kath. nagytemplomban, mikor Hornyk Jancsikát, a kecskeméti társaság déledgetett kedvencét, a színpadról visszavonuló kitűnő primadonnát vezetni oltárhoz Zander László budapesti főgimnáziumi tanár. Az esketést orgonakiséret mellett Révész István pápai praelátus végzi, legszebb dísz azonban az esküvőnek maga a menyasszony lesz, ki nek esküvőjén Kecskemét társaséletének minden számottevő tagja jelen lesz, hogy tanuja legyen Hornyk Jancsika boldogságának, ki annyi szép örömet szerzett legutóbb is vendégfelépítései által a kecskeméti közönségnek, mely most már végleg elveszti Hornyk Jancsikát, a primadonnát, de viszont félszket ad egy boldog új asszonyt, egy boldog új párnak.

— **Sertés hizlalás szemesterményével.** Az Országos Közélemezési Hivatal élnöke megtiltotta, hogy további intézkedésig sertés hizlalásra bármilyen szemes terményt felhasználjanak. Ez alól kivételnek csakis abban az esetben van helye, ha régebben megkezdett hizlalás befejezéséről van szó, vagy pedig olyan sertésekről, a melyeket az Országos Közélemezési Hivatal a közfogyasztás céljaira nyilván tart. A Közélemezési Hivatal élnöke intézkedett, hogy az engedély nélküli hizlalt sertések hizlaloit megbüntessék és seréseiket elkobozzák.

— **Cirkusz Andrej a Vigadó mögötti téren ütötte föl tanyáját.** Esténként nagyszámu közönség szórakozik a szelős sátorban s különösen a magyar nóták mellett mulató néger, a gummiember s a bohócok kitűnő mutatványai váltanak ki nagy tetszést a közönségtől. A cirkusz csak rövididebb ideig marad városunkban.

— **A termés betakarítása érdekében.** A mezőgazdasági termények gyors és akadálytalan behordásának biztosítása céljából a hadügyminiszter a földmivélsügyi miniszter közbenjárására június 20-án kelt rendeletével akként intézkedett, hogy több pótlóvas-századnál, a tábori és hegyi tüzérség pótlótegeinél, valamint a szekerész-pótkereteknél a nélkülözhető lovak a termés behordására, a gabonának a malmokba való szállítására és a lisztnek a vasúti átlomáshoz leendő fuvarozására minél nagyobb számban atengedtesenek a birto-csokoknak. Ahol a körülmények megengedik, a lovakkal együtt a lehető legnagyobb számban megfelelő felszerelt szekerek is kiadandók. Minden két lóval egy katoná, 20—30 ló mellé pedig egy altiszt is kivezényelendő. A lovak és szekerek 21 napnál hosszabb időre semmi körülmények között sem engedhetnek át s ez az idő meg nem hosszabbítható. A lovak és fogatok kizárólag csak a megjelölt céra használhatók.

— **Tarlózó századok.** A »Külügy-Hadügy« azt a megfontolásra és megvalósításra érdemes eszmét veti föl, hogy nem e lehetne az arató zászlóaljok mintájára segéd-szolgálatos katonákbló tarlózó századokat föllállítani, amelyek a learatott mezőkön a gereblye által ott hagyott kalászokat szednék össze. Hogy szorgalommal mennyi kalászt lehetne a megsemmisüléstől megmenteni, azt mi sem bizonyítja jobban, mint azok a szegény család-anyak, akik már békében szedegetik a kalászt, megszerzveit családjuknak az évi kenyérszükségletet. A kenyérfőzés megoldásának ebbe a nagy munkájába az iskolás gyerekeket is be lehetne vonni, még pedig kiváló eredménnyel.

— **A cséplési szén.** Ismeretes dolog, hogy a városi hatóság megfelelő mennyiségű szénét akart a csépléshez a lakosság részére beszerezni. Ez azonban nem sikerült: a földmivélsügyi miniszter nem adott szénét a hatóságnak, melynek ilyenformán nem áll módjában kielégíteni a szénért jelentkező közönséget. A cséplési szén kiosztását a Haditermény részvenytársaság intézi, amely az országot kerületekre osztotta fel. A mi kerületünkben a cséplési szén kiosztása intézésével a Ceglédi Népbankot bízták meg. A közönség tehát ehhez a bankhoz forduljon a szén rendelés alkalmával, amikor is a tényleges szükségletet

egy hatósági bizonyítvánnyal kell igazolni. Ezt a polgármesteri hivatal díjtalanul kiállítja. A rendelés alkalmával a szén árát (mértékmázsánként 8 korona 30 fillért) is be kell köldeni, ezen összeg azonban a Hitelbank helybeli fiókjában is befizethető. — Értésítjük még a város lakosságát arról is, hogy a város egy bizonyos mennyiségű szénét, mely téli szükséglet kielégítésére volt beszerezve, kiosztatott a cséplőgéptulajdonosok között azért, hogy a cséplés megkezdését elősegítse. Ezt a szénét a cséplőgéptulajdonosok a városról 15 korona méter-mázsánkénti árbán vették át azzal a kötelezettséggel, hogy csak helybeli gazdánál történő cséplésre használják. Az esetleges visszaélések megállítására végett felhívjuk erre a közönség figyelmét.

— **Buzaliszt a munkásoknak.** Aradról írják: Az aradi munkások minap küldöttséget menesztettek Varjassy Lajos polgármesterhez, akitől kérték a liszt kukoricával való keverési arányának megváltoztatását, úgy hogy ezental 13%-kal több buzaliszt kapjanak. A polgármester utasítására a közlemezési ügyosztály vezetője a városnak tartalékban lévő két waggon lisztjéből azonnal husz zsáko: utalt ki a munkások számára. A polgármester továbbá kijelentette, hogy a munkásság két megbízottját a törvényhatóság bevalasztja az élelmezési bizottságba. A város vezetőségével folytatott tárgyalások eredményét a munkások kiküldöttjei közlötték a városháza előtt várakozókkal, akik a polgármestert éltelve, teljes rendben oszlottak szét.

— **Elárverezték a Haverda-va-gyonát.** Haverda Mária, az utóbbi évtizedek egyik leghírhedtebb bűnpörének hősnője, nemskora kiszabadul a mária-nosztiai fegyintézetből. Tizenkét évre utalták a fegyházba Haverda Mária-t, mert meggyilkoltatta az édes anyját, hogy vagyonhoz jutasson. A bíróság érdemeltlennek találta Haverda Mária-t édes anyja örökségére s a vagyont Haverda Mária fiacskája és édesanyjának nővére, Deng Alajosné örökölték. A Haverda vagyonról a bűnpör idején fantasztikus hírek keringtek. Milliót-ból beszél a népfantázia. A Haverda-ingatlanokat a napokban Szabadkán önkéntes árverésen dobra verték. Az árverésen összeszszugorodott a vagyon, nagyon messze esett a milliótól.

— **Mindenfelé aratnak a határban.** Egy hónap előtt még azt mondtuk, hogy nem lesz eső, nem lesz buza és ma azt mondhatjuk, hogy négy év alatt az idén van a legjobb buzatermés. A buza szeme acélos és sulyos, elsőrendű. Az árpa is elég szemes, csak szalmája, — mely különben jó takarmány lónak, telhének, — lesz kisebb, mert sok helyen teljesen eső nélkül növekedett fel. A zab, mely most szendül, valamivel jobb, mint az árpa, különösen a korábbi vetésűek. A köles, muhar nagyon kívánná az esőt a kukoricával együtt. Nincs tehát okunk félni, hogy nem lesz mit enni télire, csak az elosztás legyen tökéletes és igazságos. Sok helyen lehet látni az aratógép szép munkáját, mely kevés kalászt hagy el és így munkája gazdaságosabb. Nem ritka a női kaszás sem.

Ákinék esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Benicky-útca 2.

Anyakönyvi kivonat.

1917. július 9.

Születések: Barakkó Sándor rk., Vörös Antal rk., Pataki Rózsa rk., Virág Rozália rk., Nagy Menyhért rk.

Halálozások: Mészáros Sándor ref. 3 hónapos, B. Kiss Antal rk. 14 napos, Juhász Terézia rk. 2 hónapos, Gutthéjer József rk. 81 éves, Pásztor Mihályné rk. 60 éves.

Adakozzunk a Kada-Otthonnak!